

ANUL IV-LEA
15 OCTOMVRIE
1936 • No. 10

VANATOAIE PESCUI TEHNOLOGIE

CLUJ, STR. REG.
MARIA No. 36
UN NUMĂR 25 L



Fr. Pausinger:

Stăpânul

Măsurile de protecție pentru avifauna Deltei

Dr. C. Carol Kornis, cunoscutul ornitolog, a adresat Direcțiunii Vânătoarei un raport asupra situației din Delta, pe care îl reproducem, având în vedere importanța propunerilor pe care le cuprinde:

Au trecut opt ani, de când mă ocup cu fauna păsărilor din Delta Dunării, și cu bunăvoința Dv. am putut petrece anual, în repetate rânduri, timp mai îndelungat în Dobrogea, făcând cercetări științifice.

Socotesc potrivit timpul de a face o dare de seamă despre lucrările mele și să depun D-lui Director General un proiect referitor la evidența științifică, întreținerea și conservarea admirabilei faune de păsări, — ca tezaur natural, — împreună cu posibilitățile cele mai excelente de vânătoare și exploatare financiară.

Încă nu sunt gata cu toate, trebuie să depun proiectul meu — încă incomplet, — silit de o împrejurare, care nu suferă amânare. Aceasta o constituie articolul apărut în „Carpații“ din 15 Aprilie 1936, care publică și o hartă despre coloniile de păsări ale Deltei cu instrucții de vânătoare.

După modesta mea părere o astfel de hartă nu se face pentru uzul marelui public, ci exclusiv pentru scopuri științifice și pentru On. Minister. Nu poate fi în interesul statului ca aceste colonii să fie exterminate și în consecință posibilitățile de vânătoare și resursele financiare să dispară pentru totdeauna. Nici nu vorbesc despre paguba enormă ce ar însemna aceasta din punct de vedere al apărării frumuseților naturale.

Vânătorii procedează de acum cu multă ușurință. Pentru 1200 lei obțin autorizația de vânătoare în baltă, cu 25 lei își cumpără numărul respectiv din „Carpații“ și văslind în mijlocul coloniilor, în câteva ore pot devasta totul. Înzădar este inspectorul de vânătoare și poate câțiva paznici publici, aceștia nu pot fi de față pretutindeni, și oricât de conștiincioși și-ar deplini serviciul, nu sunt în stare, considerând însăși natura Bălții, a controla Delta Dunării.

În tot timpul celor opt ani, de când am cutreerat bălțile Deltei în lung și în lat cu scop de vânătoare și colecționare, nu mi s'a întâmplat niciodată ca cineva să-mi fi cerut legitimația sau autorizația ministerială.

Dacă nu se iau de urgență măsuri riguroase, splendidă faună a Deltei va aparține în scurt timp istoriei.

1. — În primul rând ar trebui delimitat un „reservatum“ de întindere mai mare, unde să fie necondiționat interzis accesul vânătorilor. Din harta — care arată situația coloniilor de păsări, — se vede, că acestea sunt așezate mai des în triunghiul dintre Tulcea—Chilia Veche—Mahmudia, limitate din două părți de Dunăre. Aici sunt cele mai multe, și totodată și cele mai prețioase colonii, între celelalte una de bătlani albi, două de lopătari și așa zicând singura colonie mare, în care sunt reprezentate toate trei speciile de pelicani. De aici se răspândesc în afară noile generații de păsări cu milioanele, acoperind bălțile nesfârșite. Cu acest sistem de creiere a „reservatum“-urilor mari — asigurând continuitatea speciilor — sunt organizate și vânătorile renumite din Africa.

2. — Mai propun, ca sub mâna inspectoratului de vânătoare să se numească cel puțin 4—5 ornitologi pregătiți, cari, în afară de ocupațiile lor științifice, ar îndeplini și rolul de paznici publici, călăuzind și controlând pe domni vânători, cari au obținut autorizație ministerială.

Ornitologii ar veghea în primul rând la integritatea „reservatum“-urilor. Ar trebui să facă înregistrări exacte despre starea coloniilor în ce privește cantitatea, specia și

sporirea lor. Tot de resortul lor s'ar ținea executarea inelărilor, adunarea datelor cu ocazia migrațiilor de toamna și primăvara, și în general tot felul de observații ornitologice.

Înainte de aceasta ar trebui înființat un institut ornitologic al statului, care să aibă ramificații în toată țara și care ar înregistra raporturile și comunicările primite din toate regiunile. Observatorii și-ar face munca gratuit, ceea ce cu puțină propagandă s'ar putea aranja. La Tulcea Dr. Rettig, în București I. Cătuneanu, la Sibiu Col. Spiess și Kammner, în Timișoara Prof. Linția, la Brașov Iacobi, în Dicioșanmărtin Dobai, la Cluj Roth, în Dej Kornis, iar în Delta ar fi ornitologii salariați, a căror retribuție ar fi asigurată prin urcarea taxelor de vânătoare.

Centrala ornitologică ar publica într'un organ de specialitate raporturile, lucrările și observațiile intrate în câteva limbi, și astfel am putea comunica și cu străinătatea. În chestii ornitologice, doar țara noastră este una din cele mai bogate în fauna păsărilor din toată Europa.

3. — Construirea cuiburilor și ciocitul se încep în Delta în jumătatea a doua alui Aprilie, despre care m'am convins atât prin secționările făcute de mine, cât și din observarea cuiburilor pline de ouă la această dată. Acelaș fenomen se petrece în August, când ciocitul al doilea încă nu-i terminat, puii sunt încă mici, nu se pot depărta din colonie și nu se pot hrăni singuri. După modesta mea părere opreliștea de vânătoare referitoare la păsările de apă ar trebui prelungită așa, ca să țină dela 15 Aprilie până la 15 August.

4. — Trebuie să Vă atrag atenția în mod deosebit asupra vulturilor, cari sunt pe cale de dispariție. Azi singurul loc de refugiu le-a mai rămas pădurea Letea. Ar fi recomandabil a lărgi ocrotirea lor și pe teritoriul pădurilor de stat din jurul comunelor Telița, Babdag și Bașbunar. În aceste locuri se află mai des cuiburile lor. Aceste splendide păsări devin tot mai rare, având ca dușmani, în afară de cultură, o mulțime de vânători, colecționari și copii de păstori. La această se mai adaugă și împrejurarea, că vulturii aceștia depun 1—2 ouă odată pe an, iar puii devin capabili de reproducere numai la vârsta de 3—4 ani.

În Occident vulturii sunt protejați de demult prin legi riguroase; nu se permite vânarea câte unui exemplar decât cu autorizația ministerială și în scopuri științifice.

5. — Propun ca autorizațiile de vânătoare pentru Delta, cari nu au un scop științific, să se elibereze numai contra unor taxe urcate, căci aici se vânează numai din plăcere. Să fie obligatorie la sosire prezentarea la inspectorul de vânătoare, iar la plecare să se raporteze numărul și speciile vânat.

6. — Ca mijloc de propagandă a-și propune filmarea coloniilor ceea-ce ar atrage atenția amatorilor de vânătoare și ornitologie din țară și străinătate, și în general aceste filme ar fi folositoare pentru țară. Cu astfel de organizație ar fi posibilă, cred, conservarea și evidența acestei faune de păsări, — aproape unică în Europa — stimulând în acelaș timp posibilitățile de vânătoare și sporind randamentul financiar al acestui tezaur.

N. R. — Lucrarea ca harta cinegetică a Deltei datorită D-lui Col. Schnell și apărută în „Carpații“ este o lucrare de cea mai mare utilitate. Delta nu va fi ocrotită prin neștiință, ci prin măsurile de pază serioase, care se vor lua. După cum o hartă a repartiției cerbilor nu îndeamnă și nu facilitează distrugerea acestora, după cum ocrotirea cerbilor nu se face tănuind unde se găsesc.